

2021年11月3日  
星期三  
星级编辑/蔡富根  
组版/王贤梅  
校对/刘军

## 市场星报

出版单位 市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 合肥安博印务有限公司  
地址 合肥市新站区物流路以南  
板桥河以东  
电话 0551-64278186

星报传媒  
全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌上安徽APP



官方微博

# “双减”政策出台后,监管落实要跟上

栗水

11月1日晚,省教育厅发布《安徽省进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的实施方案》政策解读。进一步明确,将对现有学科类培训机构重新审核登记,逐步大大压减,解决过多过滥问题。同时对非学科类校外培训机构进行分类审批。11月2日,记者探访了省城多家大型培训机构,大都大门紧闭,人去楼空。(本报今日04版)

中小学严控作业总量;书面作业教师要全批全改;教师校外补课严重者撤销教师资格……中央“双减”意见明确后,安徽省“双减”政策“组合拳”无疑非常及时且严

格,对减轻学生作业负担和校外培训负担将起到积极作用。这样的政策得到绝大多数教师、家长和学生的拥护也是意料之中的。然而,皖版“双减”方案一系列“重拳”,也会让不少家长产生焦虑。家长们虽然支持“双减”,但具体到个人身上就可能是一种矛盾的心理,反而会怕自己的孩子输在“双减”上。他们一方面以“双减”为利好政策,另一方面却又不相信“双减”会在每一位家长那里得到百分百执行。

一项政策的出台,最重要的就是落实,最怕的就是走过场,流于形式。要消除家长们心中的焦虑,让“双减”政策落到实处,需要多方面的共同努力。

首先,学校和家庭,教师和家长要充分认识到“双减”真正的目的和意义,形成共识达成一致,做“双减”政策的拥护者、支持

者、执行者。家长们彼此间更要建立信心,相信彼此都会在行动上支持和维护“双减”,自觉执行“双减”政策,为切实减轻学生沉重的负担带头出力。

其次,落实“双减”是一项事关国计民生的“重点工程”“系统工程”,对应的政策不仅要“严”要“细”,后续的监管落实更要紧紧跟上。相关部门要切实肩负起责任、履行好职责,加强监管力度,对违反“双减”政策的人和事要敢于斗争,规范其行为。皖版“双减”方案既全面又严格,不仅抓住了要害、扭住了关键,而且夯实了责任,强化了社会监督。相信这一系列措施付诸实施后,一定能见到实效。“双减”是让教育回归本源,让孩子们健康快乐成长的有力之举,更是促进教育公平公正的一大善举。只有齐心协力,才能把这场教育改革不断推向纵深。

## 时事乱炖

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了《粮食节约行动方案》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。到2025年,粮食全产业链各环节节粮减损举措更加硬化实化细化,推动节粮减损取得更加明显成效,节粮减损制度体系、标准体系和监测体系基本建立,常态长效治理机制基本健全,“光盘行动”深入开展,食品浪费问题得到有效遏制,节约粮食、反对浪费在全社会蔚然成风。(11月1日央广网)

近年来,节约粮食已形成一种社会共识,无论是民间自发组织的“饥饿体验”,还是官方开展的“光盘行动”,均是对粮食的一种珍视和敬畏,去引领节约粮食的社会新常态。然而,从现实情况来看,显然难尽如人意。不管是餐饮服务场所,还是政府机关和高校食堂,剩饭剩菜、浪费粮食现象,还比较普遍;特别是,数据显示,全国一年仅餐饮浪费就高达1800万吨,这相当于5000万人一年的口粮,令人震耳发聩。

## 节约粮食,不妨先从“光盘行动”开始

汪昌莲

事实上,实施“光盘行动”,我们一直在路上。此前据媒体报道,有科技团队研发出“光盘打卡”公益项目,并首先从高校开始推广应用,让“光盘”成为更多人的习惯。所谓“光盘打卡”,就是通过技术识别出是否“光盘”,如果“光盘”,则会获得一定数额的现金奖励,由一些热衷于公益的企业“埋单”,并通过基金会把钱送到需要的地方。截至2019年11月,“光盘打卡”已经拥有10万多用户,在100余所高校中生根发芽。“光盘打卡”让高校成为文明节约“网红地”,彰显科技向善的正能量。

可见,节约粮食,不妨先从“光盘行动”开始。首先,针对剩饭行为,应用道德规范去约束,给饮食行业及市民一个修正不良习惯的空间;同时,通过政府部门的正确引



粒粒皆辛苦 王恒/漫画

导和温馨提示,辅之批评教育等行政手段,去提高经营者和消费者自我调节、自我约束的能力,逐渐改变剩饭剩菜不打包等不文明的生活习惯,而不是急于禁止和处罚。特别是,运用“剩饭剩菜打包有奖”等激励机制,培养市民良好饮食习惯,使节约粮食,成为每个公民的一种自觉行动。

## 热点冷评

### “商务部通知”切勿过度解读

斯涵涵

商务部近日印发《商务部部署今冬明春蔬菜等生活必需品市场保供稳价工作》通知,部署各地深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,保障今冬明春广大人民群众生活必需品供应充足,切实做好市场保供稳价工作。其中一句“鼓励家庭根据需要储存一定数量的生活必需品,满足日常生活和突发情况的需要”备受网络关注,在社交平台以刷屏之势被转载。(本报今日13版)

这句话到底有多火?一些网站把“鼓励家庭储存生活必需品”单独拎出做了标题;一些自媒体将其联系到目前紧张的台海局势来吸引眼球;不少团购群也拿这个当促销噱头卖出了不少日用品,一些着急的大爷大妈开始去超市抢购……不可否认,这句话在部分人群中造成了一定恐慌。

其实,2020年11月底,应急管理部就已经发布了《全国基础版家庭应急物资储备建议清单》,里面就包含了饮用水、方便面、外用药品、口罩等等,此外各地也有不同版本的“清单”。今年国庆节前,深圳卫

健委有段发文在网上火了:国庆出行多带几件衣服,7天后指不定在哪隔离。后来事实证明,这个提醒还真管用。综合来看,疫情防控常态化的背景下,“商务部通知稳定市场、储存物资”是履行职责、针对市场可能的波动而所做的例行工作,不必过度解读。

需要看到,未来一个时期的生活必需品供应特别是蔬菜价格,还面临着更多的挑战。首先是疫情防控形势严峻,多地管控措施趋紧趋严等不确定性因素增加,储备物资应急,是我们经过实践得出的可靠的抗疫经验;其次是即将进入冬季,严寒、冰冻等灾害天气再加上煤炭等能源价格的上涨,会导致生产、运输、储存等一系列成本上升。因此商务部部署地方做好今冬明春生活必需品市场保供稳价,非常必要。

老话说未雨而绸缪。解读“商务部通知”要理性思辨,切勿过度与片面,要树立储备意识,居安思危,但不要盲从轻信,哄抢物资,要适度储备物资以备不时之需,但也不要大量囤积以免造成积压浪费。

## 微声音

### 男性多做家务提高生育率

男人做家务多少会影响妻子生孩子的意愿。这是日本《日经新闻》近日对世界经济组织(OECD)相关数据的最新分析得出的结论。研究人员发现,在比利时、法国和挪威等男人做更多家务的国度,女人往往会生育更多孩子。相反,在日本、韩国和意大利等男人少做家务活的国家,女人生育孩子更少。 @生命时报

## 非常道

### 管理好自己,是一个人的真本事

人生,其实是一场自己跟自己的博弈。任何时候,不放弃对自我的要求,能够管理好自己,才是一个人的真本事。第一,管理形象。最好的保养品,是自律和不将就。第二,管理身体。没有健康,其他的都没有意义。第三,管理情绪。不发不该发的脾气,不因愤怒乱了方寸。第四,管理圈子。朋友,质量远比数量重要得多。自我管理,是每个人一生的必修课。 @人民日报